中华优秀传统文化融入大学思政课程理念研究

冯盛国

宝鸡文理学院 政法学院 陕西宝鸡 721013

摘 要: 为了深化大学思政教育,文章从文化传承与创新的角度,探讨了中华优秀传统文化融入大学思政课程的主要理念、面临的挑战及可行路径。提出了诠释学方法解经典、多媒体技术展文化、情景教学促体验、跨学科融合拓视野等策略和措施,旨在增强学生对传统文化的认同感,培养其文化自信,并提升思政课程的吸引力和实效性,实现传统文化与现代思政教育的有机融合。

关键词:中华优秀传统文化;大学思政课程;路径探索

在全球化背景下,如何传承和创新中华优秀传统文化,增强文化自信,是高等教育面临的重要课题。将中华优秀传统文化融入大学思政课程,不仅能够丰富课程内容,还能培养学生的文化认同感和民族自豪感。文章探讨了这一融合过程中的理念、挑战及可行路径,以期为高校思政教育工作者提供新的思路和方法,推动传统文化教育与现代思政教育的深度融合。

一、中华优秀传统文化融入大学思政课程的主要理念 (一)文化自觉与文化自信的统一

在全球化背景下,处理传统与现代、本土与外来的 文化关系,是高校思政教育面临的重要课题。中华优秀 传统文化融入大学思政课程,首要理念是坚持文化自觉 与文化自信的统一。这一理念强调深入研究传统文化的 历史脉络和现代意义,通过系统梳理和挖掘中华优秀传 统文化的精髓,增强对民族文化的认同感和自豪感。它 要求在传承中创新,在创新中传承,既尊重历史,又面 向未来,培养学生对传统文化的批判性思考和创造性运 用能力。同时,客观辨析传统文化中的精华与糟粕,实 现传统文化的创造性转化和创新性发展。这种统一要求 在多元文化交融的时代背景下,既能理性看待本国文化, 又不失文化自信,为构建坚实的文化认同基础提供理论 支撑¹¹。

基金项目: 本研究为宝鸡文理学院2023年第18批教学改革重点项目"中华优秀传统文化融入大学思政课程的理念与路径探索"(23JGZD02)阶段性成果。

作者简介: 冯盛国, 1973年出生, 男, 汉族, 陕西武功人, 历史学博士, 副教授, 硕士研究生导师, 主要从事思想政治教育研究。

(二)知识传授与价值引领的结合

中华优秀传统文化融入大学思政课程的第二个重要 理念是注重知识传授与价值引领的有机结合。这一理念 强调在传授传统文化知识的同时,着力挖掘其中蕴含的 价值理念,如仁爱、诚信、正义等。它强调通过深入浅 出的教学方法,将抽象的文化概念转化为具体的生活智 慧,引导学生在日常生活中践行传统美德,实现知行合 一。这些传统价值观念与社会主义核心价值观有着深刻 的内在联系,通过两者的融合,可以为学生提供更加丰 富和深厚的价值滋养。这种结合旨在帮助学生在理解传 统文化内涵的基础上,思考其在当代社会的适用性和发 展方向,从而树立正确的世界观、人生观、价值观,实 现传统文化教育的育人功能。

(三)理论阐释与实践应用的统一

将传统文化融入大学思政课程的第三个重要理念是强调理论阐释与实践应用的统一。这一理念认识到中华优秀传统文化的生命力在于其对现实生活的指导作用。它倡导采用案例教学、情境模拟等多样化教学方法,帮助学生将传统文化理论与现代社会实践相结合,培养解决实际问题的能力和创新思维。它要求不仅深入阐释传统文化的思想内涵,还要引导将优秀传统文化内化为个人修养,外化为实际行动。这种统一强调传统文化不应仅停留在理论层面,而应在现代社会中得到实践和传承。通过理论与实践的结合,旨在加深对传统文化的理解,培养将传统智慧应用于解决现实问题的能力,实现传统文化的现代转化和创新发展^[2]。

二、中华优秀传统文化融入大学思政课程面临的挑战

(一) 文化阐释代沟障碍

中华优秀传统文化融入大学思政课程面临文化阐释



代沟的严峻挑战。传统文化形成于特定的历史背景和社会环境,其语言表达、思维方式和价值取向与当代社会存在显著差异。如何跨越这道时代鸿沟,准确把握传统文化的精髓,并用现代语言进行诠释,是一项艰巨任务。传统文化中的一些概念和理念,如"天人合一""修身齐家治国平天下"等,需要在现代语境下重新阐释其内涵和价值,否则难以为当代大学生所理解和接受。此外,传统文化中的一些思想观念可能与现代科学理论和社会发展趋势存在冲突,如何辨证看待并进行创造性转化,也是一个重要课题。教育者需要具备深厚的文化素养和跨学科知识,才能实现传统文化与现代思想的有机融合,避免出现简单化、片面化的解读,确保传统文化在现代教育中焕发新的生机与活力。

(二)教学方式适应困境

在教学方式的适应性方面,中华优秀传统文化融入 大学思政课程面临着严峻挑战。传统的灌输式、说教式 教学方法难以适应当代大学生的学习特点和需求,不利 于传统文化的深入理解和内化。如何突破传统教学模式 的局限,设计既能体现传统文化特色,又符合现代教育 理念的教学方法,是亟待解决的问题。例如,如何将传 统文化中的礼乐教化、诗教传统等与现代多媒体技术相 结合,如何运用案例教学、情境模拟、角色扮演等方法 生动呈现传统文化内容,都需要深入研究和实践。此外, 传统文化中的一些抽象概念和哲学思想,如何通过具体 的教学活动使学生真正理解并应用,也是一大难题。教 育者面临着不断创新教学理念和方法的压力,需要探索 适合当代大学生特点的教学模式,以提高传统文化教学 的吸引力和实效性^[3]。

(三) 文化认同感缺失危机

培养和塑造学生对中华优秀传统文化的认同感面临着严重的缺失危机。在全球化背景下,西方文化和价值观对当代大学生产生了深远影响,一些学生可能对传统文化存在误解或偏见,甚至产生文化自卑感。如何在多元文化交融的环境中,引导学生正确认识和评价中华传统文化,增强文化自信,是思政课程面临的重要课题。此外,传统文化与现代生活之间存在一定距离,部分学生可能感到传统文化"高深莫测"或"与己无关"。如何跨越这道鸿沟,将传统文化与学生的日常生活和未来发展紧密联系,使学生真正感受到传统文化的魅力和价值,也是一个难点。教育者需要深入了解学生的思想动态和文化需求,采取多样化的方式激发学生对传统文化的兴趣,引导学生在批判继承中增强对传统文化的认同感和

自豪感,以应对文化认同感缺失的危机。

(四)知行合一落实难题

中华优秀传统文化融入大学思政课程面临知行合一的落实难题。传统文化中蕴含的道德理念和行为规范,如何在现代社会中得到切实践行,是一个复杂的问题。仅仅停留在理论层面的传授,难以真正实现传统文化的价值。如何跨越知与行之间的鸿沟,设计有效的实践环节,使学生能够将传统文化的精髓内化为个人品格,外化为实际行动,是思政课程面临的重要任务。例如,如何将传统文化中的仁爱精神与现代志愿服务相结合,如何将传统的修身养性与当代大学生的个人发展规划相融合,都需要深入探索。此外,传统文化中的一些价值观念可能与现实社会存在一定矛盾,如何引导学生正确处理这些矛盾,在实践中辩证地看待和运用传统文化,也是一个重要课题。教育者需要不断探索理论与实践相结合的有效途径,以克服知行脱节的难题,增强传统文化教育的实效性和生命力[4]。

三、中华优秀传统文化融入大学思政课程的路径 探索

(一) 诠释学方法解经典

优秀传统文化的精髓往往蕴含在经典文献中, 如何 准确解读并传递其中的智慧, 是融入思政课程的关键。 采用诠释学研究方法,可以深入挖掘传统文化的内涵, 实现古为今用。具体而言,可从以下几个方面着手:首 先,选取《论语》《孟子》等儒家经典中的核心章节,如 "仁者爱人""民为贵"等,运用诠释学的理解、解释和 应用三个层次, 剖析其思想精髓。同时, 可以引入不同 时代学者对这些经典的注释, 比较分析其解读的异同, 深化理解。其次,结合当代社会热点问题,如环境保 护、社会公平等, 探讨传统智慧对现实问题的启示。例 如,可以将"天人合一"的理念与现代生态文明建设相 联系,引导学生思考人与自然的和谐相处之道。还可以 探讨"和而不同"理念在处理国际关系和文化冲突中的 现代意义。最后,组织学生参与经典诠释的讨论和实践, 如举办"《论语》与现代生活"主题辩论赛,鼓励学生将 古代智慧应用于当代语境。通过这种方式,不仅能够使 学生深入理解传统文化的精髓,还能培养其独立思考和 创新应用的能力,实现传统文化与现代思政教育的有机 融合。

(二) 多媒体技术展文化

在信息化时代,有效利用多媒体资源可以显著提升 传统文化融入思政课程的教学效果。首先,构建数字化 图文资料库。系统收集整理与传统文化相关的图片、文 献和音频资料,如名家书法作品、古籍善本图片、传统 音乐曲目等,建立分类详尽的数字资源库。在课堂教学 中,教师可根据需要调用这些资源,丰富教学内容,增 强直观性。其次,开发微课程系列。围绕传统文化核心 概念和价值观,如"仁义礼智信""天人合一"等,制 作5-10分钟的精品微课。这些微课可作为课前预习或课 后复习材料,也可在课堂上用于引入新话题。再者,设 计互动式多媒体课件。利用PowerPoint等常用软件,制 作包含图片、音频、视频和互动问答的课件,如"传统 节日知多少"互动问答、"名画中的传统美德"图片解析 等,增强课堂参与度。此外,建立在线学习平台。整合 各类数字资源,包括经典文献电子版、名家讲座视频、 传统文化主题纪录片等, 为学生提供丰富的自主学习材 料。通过这些多媒体资源的综合运用,不仅能够生动展 现传统文化的魅力,还能满足学生个性化学习的需求, 有效提升思政课程的吸引力和实效性[5]。

(三)情景教学促体验

传统文化的精髓往往需要通过亲身体验才能真正 理解和内化。情景教学法为传统文化融入思政课程提供 了有效途径。具体实施策略如下: 其一, 在课堂内营造 文化情境。例如,在讲授"孝道"主题时,可以布置成 传统家庭场景, 学生分饰不同角色, 体验古代家庭伦理 关系, 并探讨其在现代社会的适用性。其二, 组织校外 文化体验活动。如参观孔庙,体验传统祭祀仪式,感受 "慎终追远"的文化精神;或走访非物质文化遗产传承 人,学习传统工艺,体会"工匠精神"的现代价值。其 三, 开展"文化寻根"社会调查。鼓励学生返乡调研本 地传统文化,如采访长辈了解家族祠堂文化,或考察地 方特色节庆活动,培养学生的文化自觉和认同感。可设 立"优秀文化调查报告"评选活动,激励学生深入挖掘 本土文化资源。其四,举办传统文化实践周,如组织学 生着汉服、行古礼、诵经典、习书法等,通过沉浸式体 验深入理解传统文化的内涵。这些情景教学活动不仅能 够让学生切身感受传统文化的魅力,还能培养其文化自 信和民族认同感, 实现知识学习、情感培养和价值认同 的有机统一。

(四) 跨学科融合拓视野

传统文化与现代社会的深度融合,需要打破学科壁 垒,实现跨学科的知识整合。在思政课程中融入传统文 化,可以借鉴跨学科教学理念,拓宽学生的思维视野。 第一,构建"传统文化+"课程模块。如"传统文化+ 科技创新",探讨中医药传统智慧在现代医学中的应用; "传统文化+生态文明", 剖析"天人合一"思想对当代 环境保护的启示。通过这种跨学科整合,帮助学生从多 元视角理解传统文化的现代价值。第二,组织跨学科教 学团队。邀请哲学、历史、文学、艺术等相关学科的专 家参与思政课程建设,共同开发教学案例和课程资源。 如组织"儒家伦理与现代企业管理"专题讲座、邀请哲 学教授和管理学专家共同探讨。第三, 开展跨学科研究 性学习项目。如"《周易》思想与现代决策科学""传统 节气与可持续农业发展"等,引导学生运用多学科知识 分析问题。第四,建立学科交叉实验室,如"传统文化 与现代科技融合实验室",探索传统工艺与3D打印技术 的结合,激发学生的创新思维。通过这些跨学科融合的 方式,不仅能够拓宽学生的知识视野,还能培养其综合 思考和创新问题解决的能力,实现传统文化与现代思政 教育的深度融合[6]。

结束语

中华优秀传统文化融入大学思政课程是一项系统工程,需要在理念、方法和实践等多方面进行创新。文章提出的诸多策略为这一融合过程提供了可行路径,但仍需要教育工作者在实践中不断探索和完善。未来,应进一步深化跨学科研究,创新教学模式,加强理论与实践的结合,以实现传统文化的创造性转化和创新性发展,为培养具有文化自信和家国情怀的新时代人才奠定坚实基础。

参考文献

[1] 杨盼. 中华优秀传统文化融入高校思政课的路径研究[]]. 新丝路:上旬,2023(1):0116-0118.

[2] 王欢. 中华优秀传统文化与高校思政课育人的融合创新[J]. 湖北开放职业学院学报, 2024, 37 (16): 1-3.

[3]宗梦含, 闫喆, 简彦民, 等. 中华优秀传统文化融入高校思政教育的路径分析[J]. 社会科学前沿, 2024, 13(6): 5.

[4]朱长彦.新时代中华优秀传统文化融入高校思政教育的路径探究[J]. 贏未来,2021(14):133-134.

[5]李煜.中国优秀传统文化融入大学生思政教育路径探究[].科教导刊,2019(8):2.

[6]周新甜.中国优秀传统文化融入高校思政课堂的路径探索[]].无锡职业技术学院学报,2019,18(2):4.